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4.05, 4.15-4.19



Losungen

0 4.05: Break-even-Analyse

Besger Frelzes-ausstatiungs GmibH, Firstenfeld

Sonnenschirm B3l 250

a)

Ermitthung der fixen Kosten:

Pk osten € 35.000,00

Werbung € 50.000,00
€ 85.000,00

Break-sven-Point =

Fickosten

ES000 _ 5 125 stack

Mettoverkaufserias pro Bnhelt — varlable Kosten pro Enhelt ~ 90 - 50
Break-gven-Umsaiz - Break-even-Menge - Nettoverkaufserts pro Einbelt = 2,125 - 90 = € 191.250,00

Li=i]

100

Saiick Koaten Erlgae Ergebne
0 85.000,00 Q.00 8500000
Ficknsten- 85000088 1080  137.500.00 0460000  -47.000,00
Variable Stickkasten: 5000 2100 190.000,00  189.00000  -1.000,00
Verkaufspreis pro Stick: 9008 3150 24250000 28350000  41.000,00
Break-even-Point | Stlck): 2125 4200 29500000 378.000,00 83.000,00
Mengenumeats (Stick) 21250 W& ¥ Var Stickk,
Beeak-sven-Umaalz 191.250,0
Erloly 000 < v WHPrSoick T
~#— HKostan
——Eross

nso

Der Break-even-Foint llegt bel 2.125 Sthck. Der Break-even-Umsatz betragt € 191.250,—.



b

Erdse 1800 - 90 = € 162.000,00
- Kosten  B5.000 + (1800 - 50)= € 175.000,00
Verlust - € 13.000,00
Shock Knsten Endse Ergebnis
Q 85.000,00 0,00  -25.000,00
Fodeosten: 85 000,00 200 1300000,00 £1.000,00  -42.000,00
Vanabla Sxockkosten G000 1800 175.000,00 162 000,00  -13.000,00
‘Verkmubspreis pro Stick: 90,00 2700  ZH0.000,00 243000,00  23.000,00
Break-gven-Point [Stiick): 2126 3800 26500000 32400000  55.000,00
Mengerumsatz |Stuck) 16008 45 ¥ \ar. Stsckk.
Break-sven-Umsatz i 162.000,0
Erfilg 1300000 < v VKPSt
350.000,00
300.000,00
250.000,00
200.000,00 —m—Kosten
150.000,00 —O—Enose
100.000,00
50.000,00
0,00
1] ] 1800 T 600

o
mﬂmm-w = 2.250 Stock Break-even-Umsatz = 2.250 - 50 = € 202.500,00
Stilck Kostan Erdss Ergabnis
0 90.000.00 0,00  -50.000,00
Frakiastion: 80000000 1150 14750000 10350000  -44.000,00
Vanabla Stilckkosten: g00f 2300 20500000 20700000 2000, 00
Varkaulsgrais pro Stick WOl M50 26250000 050,00 48.000,00
Break-even-Point | Stiick): 2250 4600 320.000.00 41400000  S4.000,00
Mengerumsatz |Shack) [ PP P War, Stickk,
Break-even-Umsatz 202 5000
Erfelg 000 W v OWHPISHick

—B—Knsten
~D=Enbae

1150 2300 50 4500

Durch den Mindestgewinn eshohen sich die fieen Kosten von € 85.000,- auf € 30,000, -. Der Break-even-Point liegt bel
2.250 5tock, der Break-even-Umsatz betragt € 202.500,-.




U 4.06: Break-even-Analyse

Franz Leitner, Tankstelle, Bregenz Stisck Kostan Erlsse Ergebnrs
Selbstbedienungswaschanlage 0 17.000,00 000  -17.000,00
a), b) Fixckosten: w_ono.ng 1450 19.97250 1160000  -8.372.50
i ) . Variable Stickkostan: 2.0 2900 22 945,00 23.200,00 255,00
Eﬁi‘;‘;‘&ﬁ;’&ﬁ;ﬁﬁ;’; Verkaufspreis pro Stick 800 4350 2591750  34B0000 888250
Anschaffungswert € 42.500,00 : 5 (Nutzungsdauer) = € 8.500,00 Break-even-Point ( Stiick): 2.!88‘ 5BOO0  28.850,00 4640000 1751000
Raumkosten £ 7.000,00 Mengenumsatz (Stuck) 5 28580 < ' Var. Stuckk.
Veersicherung £ 1.500,00 Break-aven-Umsatz 22.864.0 .
£ 17.000,00 Erfalg 510 «f v VKPIStilck
Ermittlung der variablen Kosten je Autowasche:
Material (Waschmittel, Politur usw.) €020 50.000,00
Wasser (inkl. Entsorgung) = 0,20 - € 3,50 £ 0,70 A0.000,00
Strom =2 - € 0,05 £0,10
Instandhaltung £1.05 30.000,00 ——Koslen
£ 2,05 20.000,00 —O—Erlose
Break-even-Point = % =2.858 Autowaschen Break-even-Umsatz = 2.858 - 8 = € 22.864,( 10,000,040
' 0,00
0 1450 2500 4350 5800

Es midssen pro Jahr mindestens 2,858 Autowaschen verkauft werden, damit Kostendeckung gegeben ist. Der Break-

even-Umsatz betragt € 22.864,—.
o
Break-even-Point = % = 3.530 Autowaschen Break-even-Umsatz = 3.530 - 8 = € 28.240,00
Stuck Kosten Erlaze Ergebnis
0 2100000 0,00  -21.000,00
Fixknsten: 2100008 1780 2458750 14.000,00  -10.587,50
Variable Stickkosten: 208 3500  ZE175.00 28.000,00 -175,00
Verkaulspreis pro Stiick: 500 5250  31.762,50 4200000  10.237.50
Break-even-Point (Stiick): 3530 TO00 3535000 55.000,00  20.650,00
Mengenumsatz (Stiick) 35300 [«f ¥ Var. Stockk. |
Break-even-Umsatz i 28.240,0
Erfolg 350 4 v VKPIStick
§0.000.00
50.000,00
40.000,00 —B Ko
30.000,00 st
—O—Erlése

20.000,00
10.000,00
0,00

Der Mindestgewinn von € 4.000,— erhdht die Fixkosten auf € 21.000,—. Um den Mindestgewinn zu erziclen, missen
3.530 Autowaschen verkauft werden. Der Break-even-Umsatz betrdgt dazu € 28.240,—.



0 4.09: Auswirkung der Frequenz auf die Kosten

Hotel im Bereich Logis

. Anzahl der Kosten pro Nachtigung
Fixkosten - p . Frequenz
Nachtigungen fixe Kosten variable Kosten | Gesamtkosten
300,000 3.600 0% 83,33 10,00 93,33
300,000 6.000 S0 % 50,00 10,00 60,00
300.000 7200 B0 % 41,67 10,00 51,67
300.000 10,800 00 % 27,78 10,00 3778
Kapazitat {an Machtigungen} = Bettenzahl - Betriebstage = 40 - 300 = 12.000
Anzahl Nachtigungen (bei einer Frequenz von 30 %) = Kapazuta: 60Frequenz = 12'010000' 30 _3600 Machtigungen
Frequenz = Anzahl der Michtigungen - 100 _ 3.600 - 100 - 30%

Kapazitat

12.000

Die Kosten pro Nachtigung bei einer Frequenz von 30 % von € 93,33 kénnen durch die Erhdhung der Auslastung (= Fre-
quenz) auf 90 % auf € 37,78 vermindert werden.

0 4.10: Auswirkung der Frequenz auf die Kosten

Hotel im Bereich Logis

: Anzahl der Kosten pro Nachtigung
Fixkosten Nachtigungen Frequenz fixe Kosten variable Kosten | Gesamtkosten
A50.000 5400 25% 83,33 8,00 91,33
A50.000 B.640 A0 Yo 52,08 8,00 60,08
A50.000 12960 B0 % 34,72 8,00 4272
A50.000 17 280 20 %% 26,04 8,00 34,04
Kapazitat {an Machtigungen) = Bettenzahl - Betriebstage = 60 - 360 = 21.600
Anzahl Nachtigungen = Kopanitat - Frequenz _ 600 -5 _ 40 MNachtigungen

100

Die Kosten pro Machtigung bei einer Frequenz von 25 % von € 91,33 kénnen durch die Erhghung der Auslastung (= Fre-
quenz} auf 80 % auf € 34,04 vermindert werden.



Losungen
0 4.15: Annahme oder Ablehnung eines Angebotes (Logishereich)

Stadthotel Steiner
verkaufsprets € 41,30 (€ 42,00 - 0,70 Oristaxel - 1,12= € 36,55
- warlable Kosten Nachtigung £ 6,00
Deckungsbeltrag pro N € 30,55
Deckungsbettrag fir 20 Personen € 915,50
Deckungshettrag for 5 Machtigungen € 458250
Ergebnis:

Auf Basks der Vollkostensechrung betragt der Vierkaufsprets pro N € 55,-, daher st das Angebot vom Seminanveranstatter
Zum Prek won € 42, nicht kostendeckend und misste abgelehnt werden.

Nach der Tdkostenrechnung bringt die Annahune des Angebotes elnen zusatdichen Deckungsbelitrag von € 4.58Z 50.
Dleser rusatzich verdiente DB Rt mit, die Fidkosten des Betriebes abrudecken und damit das Betriebsergebnis zu ver-

bessern. Sind alle Fikosten beselts abgedeckt, so st der DB ein zusatzhicher Gewinn Das Angebot ist daher anzunehmen.
Der DB wird In der Praxis durch die Konsumation von Getranken wahrscheinlich noch erhoit werden.

(0 4.16: Annahme oder Ablehnung eines Angebotes (Logisbereich)

Wintersparthostel

al
verkaufsprets € 51,00 (€ 52,00 - 1,00 Oristaxs) 0 1,13 = € 45,13
verkaufsprets Frohstock € 12,75: 1,10 = € 11,59
Summe € 56,72

- varlable Kosten Machtigung und Frohstick £ 12,00
Deckungsbeltrag pro NF € 472
Deckungsbettrag fir 20 Personen € 1.241,60
Deckungsbeltrag fir 14 Nachtigungen € 18.782.40

b
Deckungsbeltrag fir 20 Personen, 14 Tage € 18.782,40
- nusatdiche Lohnkosten Zimmerpersonal € 6.200,00
Deckungsheltrag € 12.582.40
Ergebnis:
Auf Bk der Volkostenrechrung betragt der Verkaufspress pso NF € 80—, daher 5t das Angebot des Relseveranstalters
Zum Prek von € 64,75 nicht kostendeckend und mosste abgelehnt werden.
Nach der Tellkostenrechnung bringt die Annahme des Angebotes unter Abeug der ausatdichen Lohnkosten € 12 582,40,

Das Angebot ist daher anzunehmen. Der D8 wird In der Praxts durch die Konsumation von Getranken wahrscheinich
nach erhdht werden.



(0 4.17: Annahme oder Ablehnung eines Angebotes (verpflegungsbersich)

Restaurant Plaza

Berechnung des Wareneinsatzes pro Person:

€ 5,80 fir 42 Personen = € 243,60

€ 243,60 - 40 (zahlende Personen) = € 6,09

Berachnung des Deckungsbeltrages:
Grundprets € 12,50 1,10 € 1136

- varlable Selisthosten (WES) £ &.09
Deckungsbeitrag £ 5.27
Deckungsbettrag fir 40 Personen 5,27 -40 € 210,80
Deckungsbettrag fir 28 Tage £ 5.0902,40

Ergebnis:

Auf viollkostenbasks betragt der kalkuberie Verkaufsprats [aut Angabe € 17,80. Daher ware das Angebot zum Prets von
€ 12,50 nicht kostendeckend und midsste abgelehint wesden.

Aufgrund der Deckungsbeltragsrechnung verbleibt ein Deckungsbefirag von € 5.902,40. Daher kann die Annahme des
Angebotes empfohlen werden. In der Prasds wird sich der Decoungsbeltrag durch den Konsum von Getranken noch es-
hhen.



0 4.18: Annahme oder Ablehnung sines &Angebotes (verpflegungsbereich)

Redseveranstafer Eurogatour
a) Berechnung auf Vollostenbasis
WES € E00
+ NEA 150 % € 500
Grundprets € 1500
+ 10% USt € 1,50
verkaufzpres € 16,50
b¥ Berechnung und Beurteliung mithife der DB-Berachinung
Grundprets € 13,20: 1,10 € 12,00
- variable Selfipsthosten (WES) € 6,00
Deckungsbettrag pro Person £ 6,00
Deckungsbeltrag fir 45 Personan € 270,00
Deckungsbeltrag fir 40 Tage € 10.800,00
d
Gesamter Deckungsbeltrag € 10.800,00
- ausatdiche Personalkosten 5 - 760,00 € 3.300,00
verbleibender Deckungsbeitrag € 7.000,00

Aufgrund der Volkostenrechnung misste das Angebot des Retseveranstalters zum
Preds won € 13,20 abgelehnt werden, da nach Berechinung auf viollkostenbasts der
Mendpsets mit € 16,50 berechinet wurde.

Aufgrund der D8-Bssechnung mdsste die Annzhme
des Angebotes empéohlen werden, well ein DB von

€ 10,8300 - erzielt werden kann. Der DB wird sich
durch die Korsumation von Getranken noch erhdhen.

Die Arnzhme kann trotz ausatzlicher Personaleosten
empfohlen werden.



0 4.12: eerechnung der Mindestauslastung an Nachtigungen (Break-sven-Point)
Hatel kagerwirt
al
1. DB pro Nachtigung
Grundprets (58,00 — 1,50 Ortstaxe) 56,50 - 1,13 € 50,00

- varable Salisthosten € 5,00
DB peo Nachtigung € 41,00
2. Mindestnachtigungszahl und Mindestfrequenz, Mindestumsatz

Flxkeosten 443 620
DB pro Macht ~ 41,00
anzahl Nachtigungen _ 10.820 - 100

Kapazitat 15.000
Ergebnis:
Bal 10.820 Machtigungen, das entspricht elner Auslastung von 72,1 %, sind alle Kiosten Im Bereich Logls gededet. Jede
Nachtigung dardber bringt einen Gewinn, jede Machtigung darunter fahrt zu elnem verlust.

Mindestsmsatz - 10.820 Machtigungen - € 50,00 = € 541.000,00

= 10.820,00 Nachtigungen

=-72.1%

b} Kontrodle
10.E20 Nachtigungen zu € 50,00 (Grundprets) € 541.000,00
— warlable Kosten: 10.820 - € 9,00 € O§7.330,00
Deckungsbeltrag € 443 620,00
— HAxkosten Im Bereich Logk € 443 620,00
Gawinnverust € 0,00

o Berechnung des Betriebsergebntsses {Erhdhung der Nachtigungen)
Mindestnachtigungszahl 10820

+ 15% Erhohung 1623
geplante Machtigungszahl ~ 12.442 - €50,00 € 622.150,00
- variable Selbstkosten 12.443 - € 9,00 € 111.887,00
Deckungsbeltrag € 510.163,00
- Hxkosten € 443.620,00
Betrichsergebnis (Gewinn) £ 66.543,00

oder: 10.820 - 0,15 - 41,00 = € 66.543,00



0 4.23: Artikelerfolgsrechnung
Restaurant Donaupark, Wien
a) Berechnung des Deckungsbeitrages

Speisen Kartenpres | Grundpreis | Wareneinsatz D8 mﬂu: Gesamt-DB “:'&ml. :
Tafelspitz 13,40 12,18 4,60 7,58 420 3.183,60 1.932,00
Cordon bleu 11,20 10,18 3,80 6,38 240 5.359.20 3.192,00
Zwiebelrostbraten 12,50 11,36 3,90 7,45 680 5.072,80 2.652,00
Kaiserschmarren 9,80 8.9 2,95 5.96 480 2.860 80 1.416,00
Pleffersteak 21,00 19,09 6,80 | 12,29 320 3.932.80 2.176,00

20.400 20 11.368,00

Ergebnis:

Beim Verkauf der Speise Pleffersteak erzielt man pro Portion den héchsten DE.

Bezogen auf die verkaufte Menge erwirtschaftet das Cordon bleu den hachsten Gesamtdeckungsbeitrag.

1. Cordon bleu, 2. Zwiebelrostbraten, 3. Pleffersteak, 4. Tafelspitz, 5. Kaiserschmarren. Aus der Sicht des grolten
Deckungsbeitrages misste daher der Verkauf von Cordon bleu besonders fordiert werden.

Es darf bei dieser Beurteilung allerdings nicht Gbersehen werden, dass fir die Zubereitung dieser Speisen unterschiedliche
Herstellungszeiten in der Kiche zu bericksichtigen sind.

b) Betriehsegebnis Himaeis:
Deckungsbeitrag Speisen € 20.409,20 Mithilfe der Artikelerfolgsrechnung kann auch der Soll-Waren-
Deckungsbeitrag Getranke € 14.200,00 einsatz fir Spesen und Getrinke aufgrund von Rezepturen
: berechnet werden. Durch Vergleich mit dem Istbestand kdnnen
B f__-:.lilon;t:]edcmgsbatrag E :;:ggg die Abweichungen ermittelt werden. Der Istbestand wird in den
Betri o € 9.96920 meisten Betrieben durch die Inventur ermittelt. In groBeren Be-
d B trieben erfolgt die Inventuraufnahme teilweise auch monatlich.

) Durchechnittlicher Nettorohaufschlag

Durchschnitticher Nettorohaufschlag = NRA N € = DB, 20.400.20

Wareneinsatz ~ 11.388,00

100 =179,5%



